BTS M.U.C. Gestion commerciale

L’analyse de l’exploitation

Le responsable d’une UC surveille sa trésorerie en permanence compte tenu des dangers d’insolvabilité que représente une trésorerie négative. Pour autant il surveille aussi la rentabilité de son affaire, par les outils d’analyse de l’exploitation.

I ELEMENTS DE L’EXPLOITATION D’UNE UC

A / Les dépenses – charges

Les charges relèvent des dépenses assurées au quotidien pour permettre l’exploitation de l’UC.
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B / Les recettes – produits

· Ventes de marchandises ou chiffre d’affaires nets, diminués des réductions commerciales sur factures accordées aux clients

· Subventions

· Produits annexes : 

· Arrhes versées par le client qui annule sa commande par la suite

· Plus value sur placement à CT d’une trésorerie positive (sicav monétaire par exemple)

II LE CALCUL DU RESULTAT

A / Pourquoi calculer le résultat ?

Etablir le résultat est une obligation du plan comptable général. Au delà de l’obligation légale, le résultats et compte de résultats ont une signification économique pour les partenaires internes ou externes de l’UC : 

· Le résultat constitue la base de calcul de l’impôt sur les sociétés versé à l’Etat.

· Un résultat redistribué prend la forme de dividendes pour les associés.

· Le résultat est en partie reversé aux salariés dans la cadre d’une participation et interessement aux bénéfices de l’entreprise.

· Le résultat est un indicateur de performance apprécié des partenaires financiers (banques…)

· Enfin le résultat est aussi un indicateur de performance commerciale de l’UC pour le manager, est également un gage de perenité. 

B / Le compte de résultat

Le compte de résultat classe les charges et produits en 3 catégories : 

Exploitation

Financiers

Exceptionnels

Vue générale : 
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Résultat de l’IC = Produits – Charges

Cas de figure : 
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Autre cas : solde nul : l’entreprise ne dégage ni bénéfice, ni perte. Egalité des charges & produits.

Exemple : 

[image: image4.jpg]Compte de résultat au 311122002
bu 011102 DuoInInz
Chergos au 311202 Charos au 31202
[Charges dexploitation [Produits dexploitation
“achat de marchanlise 200000 € | Vertes de marchandses | 310000 €
Variaion de stock
s 400 | Prestations de sevice 20me
Autres charges exernes o0 e
Impots sttaxes 23me
Charges de personmels sa000e
Dettion aux smortissements
Jet aux provisions Tomoe
Sowstotal 1| 316700€ Sowstotal 1| 3712000€
[charges financiéres. [Produits financiers
Intéréts cemprurts 500 € | ntérets percus 2e
Autres 25 € | Escomptes obtenus 1e
Sous total 2 sss€ Sous total 2 3s0€
[charges exceptionnelles. [Prodits exceptionnels.
Dons 100€ | Divers me
Amenes et pénatés e
Sous total 3 160€ Sous total 3 200¢]
[Total des charges 317385 € [Total des produits. 32560 €
[Solde créciteur (bénéfice) [Soide cébtalr (perte) 4835 €
(TOTAL GEHERAL 317 385 € [TOTAL GENERAL 7385 €





C / Les niveaux de résultat
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III LES SOLDES INTERMEDIAIRES DE GESTION, SIG

Les S. I. G. sont des indicateurs utiles au gestionnaire, ils permettent de comprendre le passé afin de mieux prévoir l'avenir.

Solde = Différence entre le débit et le crédit ou comme ici entre des produits et charges
Intermédiaire de= Partiel (on ne prend en compte que certains produits et charges).
Gestion = Les comptes de charges et produits sont des comptes de gestion.

Tableau de calcul : 
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Commentaires : 

La marge commerciale est l'indicateur de référence des sociétés commerciales (négoce). 

Le ratio marge commerciale / CAHT est l'indicateur de référence pour comparer les entreprises commerciales secteur par secteur. 

La valeur ajoutée, VA,  mesure le surplus de richesse créé par l'entreprise dans le cadre de son activité. Remarque : cet indicateur est repris dans la comptabilité nationale. C'est l'indicateur de référence de la croissance économique de l'entreprise. 

L'excédent brut d'exploitation est la différence entre la VA de l'entreprise et la rémunération des salariés et de la collectivité publique (impôts). 

Ce qui reste va servir à l'accroissement de la capacité de l’activité de l’UC et pour la rémunération des actionnaires. 

De fait, l'EBE est la ressource fondamentale que l'entreprise tire de son exploitation directe. C'est la composante principale de la capacité d'autofinancement.

Le résultat d'exploitation mesure la performance économique de l'entreprise en prenant en compte tous les aspects de l'exploitation,  indépendamment de sa politique d'endettement et du régime d'imposition.

Les limites dans l'analyse de cet indicateur résident dans la motivation plus ou moins fiscale des dotations aux amortissements qui diminuent la base de calcul de l’IS

Le résultat courant avant impôt est le résultat d'exploitation provenant des opérations normales et habituelles de l'entreprise. 

Il prend en charge la politique d'endettement (charges et produits financiers) mais il n'est pas influencé par les opérations exceptionnelles ni par la fiscalité.

Le résultat exceptionnel est calculé à part et ne procède pas d'un calcul en cascade. C'est le résultat des opérations exceptionnelles (non reproductibles d'une année sur l'autre).

Au résultat courant avant impôts et au résultat exceptionnel, on déduit les impôts et la participation afin d'obtenir le résultat net comptable qui est le solde du compte de résultat. 

Le résultat net comptable sert à la rémunération des actionnaires ou est affecté à un compte de réserve.

Conclusion sur les SIG : 

Les SIG, Soldes intermédiaires de gestion, servent à mieux comprendre et analyser la formation du résultat. D'une information purement comptable on passe à un moyen d'information de l'entreprise.

IV LES RATIOS D’ANALYSE DE RENTABILITE

La rentabilité d’exploitation permet d’apprécier l’importance relative des produits et des charges concourant à la formation du résultat. Elle apprécie les performances de l’activité de l’entreprise et s’appuie sur la comparaison des résultats avec le CAHT, représentatif de l’activité. On parle dans ce cas de ratios de marge. Ils permettent d’apprécier le rendement à différents stades de la formation du résultat.

A / Le ratio de marge commerciale

Il est également appelé taux de marge brute. Ce ratio, calculé à partir du compte de résultat, est indépendant de la politique financière adoptée par l’entreprise. Il permet d’apprécier la stratégie de l’entreprise et d’apprécier l’influence des contraintes du marché et de la politique des prix de vente.

Ratio = Marge commerciale / CAHT

Appréciation de la stratégie commerciale de l’entreprise : une marge commerciale assez faible implique que les autres charges (personnel, frais généraux…) soient très serrées 

Appréciation de l’influence des contraintes de marché et de la politique des prix de vente : une augmentation du taux de marge, accompagnée d’une diminution du CA, signifie probablement que l’entreprise essaie de préserver ses marges en augmentant ses prix de vente.

Au contraire, une baisse du taux de marge accompagnée d’une forte croissance du CA signifie probablement que l’entreprise a choisi une baisse du prix de vente pour augmenter ses parts de marché. Le cas où l’augmentation du taux de marge est accompagnée d’une hausse du CA signifie que l’entreprise a mis en vente des produits plus performants ou qu’elle a acquis une position concurrentielle plus forte.

B / Le ratio d’excédent brut d’exploitation

Il mesure le niveau de productivité de la firme.

Ratio = EBE / CAHT

Une amélioration de ce ratio traduit une augmentation de la productivité si elle n’est pas la simple conséquence d’un accroissement du taux de marge commerciale.

Une chute de ce ratio (ou de celui de la VA) face à un taux de marge commerciale stable, témoigne d’un alourdissement relatif des coûts d’exploitation.

C / Le ratio de résultat d’exploitation

Il indique la part du résultat dans l’ensemble de l’activité de l’entreprise.

Ratio = Résultat d’exploitation / CAHT

C’est un indicateur de l’aptitude de l’entreprise à réaliser un bénéfice (rentabilité d’exploitation).
D / L’utilisation des ratios

Un ratio permet de calculer une valeur unique, qui ne permet pas de jugement immédiat sur la rentabilité de l’entreprise. Ce ratios doit être utilisé de façon dynamique : des comparaisons dans le temps, ou dans l’espace : des comparaisons par rapport à d’autres points de ventes équivalents : principe du Benchmarking.

V Illustration : Publication des résultats du Crédit Agricole en 2000 

UN RESULTAT NET CONSOLIDE, PART DU GROUPE, EN HAUSSE DE 26,3% A 2,37 MILLIARDS D'EUROS (15,57 MILLIARDS DE FRANCS)

	Produit net bancaire
	14, 055 milliards d'euros (+ 10,8 %)

	Résultat brut d'exploitation
	5, 064 milliards d'euros (+ 14,4 %)

	Résultat courant
	4, 494 milliards d'euros (+ 27,9 %)

	Résultat net, part du groupe
	2, 373 milliards d'euros (+ 26,3 %)


Réuni sous la présidence d'Yves Barsalou, le 22 mars 2000, le Conseil d'administration de la Caisse nationale de Crédit agricole a examiné les comptes consolidés du Crédit agricole pour l'exercice 1999. En progression de 26,3 %, le résultat net, part du groupe, s'élève à 2,37 milliards d'euros (15,57 milliards de francs). 
